

О вакцинации против гриппа на фоне пандемии коронавируса

Теории и прогнозы многих ведущих учёных в области медицины показывают, что повторная волна и увеличенное аспространение **COVID-19** придется на осенне-зимний период, в разгар **вспышки сезонного гриппа**.

По данным ВОЗ, каждый год около 60 тыс. чел. в возрасте старше 65 лет умирают от гриппа. Эксперты связывают увеличенную смертность с низким уровнем

В этой связи подчеркивается необходимость профилактики сезонного гриппа, распространение которого может «перегрузить» и без того «загруженные» системы здравоохранения многих стран. Для профилактики эксперты советуют проведение массовой вакцинации против гриппа, что является, по мнению экспертов, одним из самых эффективных способов предотвращения пневмонии.

I. В некоторых странах уже организованы меры по вакцинации населения.

Великобритания. 24 июля т.г. правительство **Соединенного Королевства** объявило о самой всеобъемлющей программе вакцинации против гриппа в истории **Великобритании**. Более **30 млн.** людей будут иметь право на бесплатную вакцинацию от гриппа. Вакцинация будет доступна **в первую очередь: 1)** всем в группе риска (людям с хроническими заболеваниями легких, сердца, почек, и др.) и членам их семей; **2)** всем школьникам до **7** класса; **3)** людям старше **65** лет, беременным женщинам и лицам с некоторыми ранее существовавшими заболеваниями. После вакцинации вышеотмеченной категории лиц в конце т.г. будут вакцинированы люди в возрасте от **50** до **64** лет. Для этих целей из бюджета выделены **3 млрд.** фунтов.

Россия. Президент **РФ** В.Путин поручил правительству подготовиться к осенне-зимнему эпидсезону. В частности: **1)** профинансировать профилактику ОРВИ и вакцинацию от гриппа и коронавируса, обеспечить диспансеризацию и прививочную кампанию бесплатно и без очередей; **2)** привить от гриппа до **60%** россиян, в том числе до **75%** в группах риска, разъяснять важность вакцинации от гриппа; **3)** заложить в бюджете приоритетное финансирование на лекарства, тесты и оборудование для лечения коронавируса; **4)** убедиться, что в стране достаточно российских препаратов, применяемых при ОРВИ и коронавирусе; **5)** сохранить осенью и зимой резерв коек для лечения коронавируса, предусмотрев возможность их дополнительного развёртывания.

По данным **Минздрава РФ**, в т.г. гражданам страны придется столкнуться с **4** новыми видами штаммов гриппа, **которые раньше не были зарегистрированы на территории страны**.

В **Казахстане** также активно идет подготовка к сезонной вакцинации против гриппа. По данным **Минздрава** страны, в этом году вакцинация начнется как можно раньше. В этих целях регионы **Казахстана** активно закупают вакцину против гриппа и увеличивают финансирование на закуп вакцины.

Вместе с тем, премьер-министр **Кыргызстана** К.Боронов сообщил, что в стране начнется массовая вакцинация от гриппа и ОРВИ. По его словам, если осенью к сезонным вспышкам ОРВИ и гриппа добавится еще и вторая волна **COVID-19**, то здоровье населения пострадает еще сильнее.

II. Возможный дефицит вакцин против гриппа.

Специалисты утверждают, что из-за большого спроса и на фоне пандемии **COVID-19 вакцина против гриппа может стать дефицитом**.

По оценкам **Минздрава Израиля**, эпидемия коронавируса создала конкуренцию между странами в отношении того, какие страны получают больше вакцин от гриппа, чтобы удовлетворить свои собственные потребности. Это означает, что отдельные страны, возможно, не смогут приобрести

необходимое количество вакцин для удовлетворения ожидаемого увеличения спроса, что может вызвать дефицит.

Согласно прогнозам экспертов, дефицит вакцин против гриппа может поразить **Израиль** в зимние месяцы из-за кризиса с коронавирусом. Обычно лишь **1/5 часть населения** страны получает вакцину. Однако ожидается, что в 2020 г. спрос будет выше примерно в **3 раза** из-за коронавируса.

По данным **Минздрава Израиля**, спрос на вакцины против гриппа велик во многих европейских государствах и по всему миру по сравнению с предыдущими годами. Учитывая это, ведомство пытается максимально увеличить запас вакцин. В целях удовлетворения внутреннего спроса на вакцины, правительство страны недавно одобрило строительство предприятия по производству вакцин против инфекционных заболеваний.

Вместе с тем, доцент кафедры детских инфекционных болезней и детской иммунологии **Национальной медицинской академии Украины** Ф.Лапий отметил, что из-за низкого охвата вакцинацией осенью в **Украине** могут одновременно начаться вторая волна **COVID-19**, сезонный подъем ОРВИ и вспышка кори.

По данным специалиста, с начала 2020 г. в стране официально зарегистрировано более **400** случаев кори. При настолько низком охвате населения вакцинацией вполне вероятно, что в **Украине** может возникнуть еще и вспышка кори.

По утверждению главного санитарного врача **Украины** В.Ляшко, до того, как появится вакцина против **COVID-19**, вакцина против гриппа становится огромным дефицитом. Сознательные страны уже сейчас заказывают огромное количество доз вакцины для того, чтобы предотвратить инфекции, когда будет объединяться грипп с коронавирусной болезнью.

Нехватка, по мнению экспертов, будет связана с: **1)** временными ограничениями и сокращениями поставок сырья для производства вакцины и самой вакцины; **2)** увеличением закупок вакцины многими странами.

На фоне этого, **США** и **Австралия** сообщили об увеличении вакцинации против гриппа. Так, **США** увеличила вакцинацию на **20 млн.** доз по сравнению с 2019 г., а **Австралия**, где сезон гриппа уже заканчивается, увеличила вакцинирование на более, чем **2 млн.** доз. Вместе с тем, некоторые мировые «фармацевтические гиганты», такие как **Sanofi**, **GlaxoSmith Kline** и **AstraZeneca**, сообщили об увеличении производства вакцин против гриппа.

В целом по мнению экспертов, прививка от гриппа сможет предотвратить заражение, а также облегчить течение болезни, если даже к ней добавится коронавирус. В этой связи, вакцинирование против сезонного гриппа сможет предотвратить негативные последствия на эпидобстановку страны. Кроме того, без вакцинирования, схожесть симптомов вирусов гриппа и **COVID-19** может привести к коллапсу систем здравоохранения из-за паники заразившихся гриппом людей, опасющихся, что они заболели коронавирусом.

В этих условиях эксперты рекомендуют странам **1)** при необходимости увеличить запасы вакцин против гриппа и других сезонных болезней; **2)** рассмотреть возможность увеличения бесплатного вакцинирования людей, находящихся в группе риска; **3)** организовать проведение кампании по агитации за вакцинацию против гриппа.